1. Expresiones algebraicas

¢ Qué son?
Una expresion algebraica es un conjunto de
numeros y letras unidos entre si por las operaciones
de sumar, restar, multiplicar, dividir y por paréntesis.
Por ejemplo:

342:x%-x 0 Xx'y-32-(x-y>-y)

Las letras representan valores que no conocemos y
podemos considerarlas como la generalizacion de un
numero. Las llamaremos variables.

W

~ Nota

El signo de multiplicar se sobreentiende
delante de una letra o un paréntesis.
Asi, 3-a es equivalene a 3a, y 3-(2+x)
es equivalente a 3(2+x).

¢, Como las obtenemos?

Pretendemos transformar un enunciado, donde hay
uno o varios valores que no conocemos, en una
expresion algebraica.

Cada uno de
conocemos lo
diferente.

los valores (variables) que no
representaremos por una letra

Valor numérico

Si en una expresion algebraica sustituimos las letras
(variables) por nameros, lo que tendremos sera una
expresién numérica. El resultado de esta expresidon es
lo que llamamos valor numérico de la expresion
algebraica para esos valores de las variables.

\S

Es importante que tengas en cuenta la
prioridad de las operaciones

1. Potencias
2. Productos y cocientes
3. Sumas y restas

/

x X

El perimetro del tridngulo es x+y+z
El area del tridngulo es XTh
El perimetro del pentédgono 5 x

El area del pentagono S—)Z(a

Enunciado

La quinta parte de la suma de dos ndmeros
menos ocho.

Expresa algebraicamente el enunciado

2k a-b
6./
% 2
-y
s,b-\-ﬁ\ -y
3x?+4x-1

Necesitaremos dos variables que llamaremos X e y

La diferencia de los dos nimeros: X-y
La décima parte X-y
10
mas nueve X -
X=¥ i
10
Enunciado

Halla el valor numérico de |a expresion algebraica

22y +x +3y
sustituyendo la x por 7 ylaypor1

_31*(3] +17=[29 |

\ 14_,\7,4; 2 1
\ E] @ x_+x+17J‘

Cambiamos la x por su valar:
Y227y 47 43y
Cambiamos |a y por su valor:
2271 47 +3:1
Comenzamos a operar:

1. Potencias -1 -2:7-1 +7 +3-1
2. Productos -1 -14 +7 +3

Valor numérico = -5
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2. Monomios
¢, Qué son?

Un monomio es una expresién algebraica formada por
el producto de un ndmero y una o mas variables. Al
numero lo llamaremos coeficiente y al conjunto de
las variables, literal.

Llamaremos grado del monomio a la suma de los
exponentes de su parte literal. Y grado respecto de
una variable, al exponente de esa variable.

Dos monomios son semejantes si sus literales son
iguales.

Dos monomios son opuestos si son semejantes y sus
coeficientes son opuestos.

Sumar y restar monomios

Tres peras y dos peras son 5 peras. Pero 3 peras y 2
manzanas no son 5 peras ni 5 manzanas, son 3 peras
+ 2 manzanas.

L

Esta expresion
no es igual a 5
peras ni a 5
manzanas, no
simplifica

Lo mismo ocurre con los monomios. Si dos monomios
son semejantes, sumamos o restamos los coeficientes
y dejamos el mismo literal. Si no son semejantes,
esta operacion no puede expresarse de manera mas
simplificada.

3x+2x=5x, pero las expresiones 3x*+2x 0 2x+7y no
se pueden simplificar.

Multiplicar monomios

El producto de dos monomios es un monomio que
tiene por coeficiente el producto de los coeficientes y
por parte literal el producto de las partes literales
(recuerda la propiedad: a™-a™m=a"""m).

Asi,
(3x%y)-(2x)=(3-2)x*yx=6x**y=6xy
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Identifica los elementos de los monomios
20%° v -18x? ¥

L O
° X

Coeficiente Variable

Grado

Monaomio Coeficients Literal Grado

22%°y 22 x’y 3
8%’y 18 xly 3

Son semejantes, pues tienen igual el literal

Mo son opuestos, pues los cosficientes no lo son

2X7y3 + 6 X7y3

Monomios semejantes, por
tanto se suman los
coeficientes

8x7y3

2x7y3 -6 x7y3
Para restarlos se procede se
forma similar,
-4 X7y3

2x7y3 +6 x5y3
Monomios no semejantes, por
tanto la expresion no se
puede simplificar, el resultado
es

2x7y3 +6 x5y3

Andlogamente

2x7y3 -6 x5y3
es

2x7y3 _E x5y3

3 2
Nt RNt
Multiplicamos los coeficientes: [ %][ %] = %
[x*y?]-(xy =

Multiplicamos los literales:

6 .3
=X
Resultado Y
3 6 3
5% Y
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3. Polinomios

¢, Qué son?

La suma de varios monomios no semejantes es un
polinomio, el conjunto de los polinomios esta formado
por monomios 0 sumas de monomios no semejantes.
Si uno de los monomios no tiene parte literal, se le
[lama término independiente.

El mayor grado de todos sus monomios, es el grado
del polinomio.

Nombramos los polinomios con una letra mayuscula y
entre paréntesis las variables que lo integran, pero en
esta pagina nos restringiremos a una sola variable.

Es importante que sepas identificar los coeficientes
de un polinomio segln su grado, si P(X)=x>+2x-4,
su grado es 3 y su coeficiente de grado tres es 1, su
coeficiente de grado uno es 2 y el término
independiente o coeficiente de grado cero es -4.

Sumar y restar polinomios

Para sumar o restar dos polinomios, operamos sus
monomios semejantes. Si no los tienen, dejamos la
operacién indicada.

Asi, si P(x)=3x?+4x y Q(x)=4x-1,
P(x)+Q(x)=[3x*+4x]+[4x-1]=3x>+8x-1
P(x)-Q(x)=[3x>+4x]-[4x-1]=3x>+1

Polinomios opuestos

Dos polinomios son opuestos si al sumarlos todos sus
términos se anulan.

Asi, si P(x)=3x’+4 y Q(x)=-3x>-4,

entonces: P(X)+Q(x)=[3x*+4]+[-3x3-4]=
=3x’+4-3x>-4=0, Q(x) es el opuesto de P(x).

Para conseguir el polinomio opuesto de P(x), soélo
tenemos que cambiar los signos de sus coeficientes.
Lo representaremos por -P(x).

Multiplicar un polinomio por un monomio
e En los Elementos

de Euclides s5e

o {lustran con

imdgenes las

aperaciones de polinomios:

afytel=xytaz

en la zquierdo,

1 Este ibro se escribld en el

% Siglo I a.d €.,y sigue

£ interesando en nuestros

dias, En la pdiging del

saber mds podrds per

otras ilustraciones.

El siguiente ejemplo te ayudara a dominar esta
operacion.
P(x)=3x>+4x Q(x)=3x:
P(x)-Q(x) = [5x*+4x]-[3x] =
= [5x2]-[3x] + [4x]-[3x] = 15x3+12x?
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Po=-7x*-4x’+6x’

Sus coeficientes, ordenados de grado mayor 3 menor

g4 a3 g2 g1 gl
-7 -4 & 0 07Término independiente

Su grado ;Cuantos monomios o forman?
4 3

walor numérica en -1

o

PX=-5x*-4x"-3

Sus coeficientes, ordenados de grado mayor & menor

ard gy g2 gl grld
-5 -4 0 0 -3Términoindependiente

Su grado A Cuantas monomios 1o forman?
4 3

walor numérica en -2
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P(x) - 6x°8x%Bx +2
Q%) = - okt vkt ex v 8
Suma

Operamos 165 monomios semejantes por separado

L1 2

By 8x° Bx 2
oooxE ooyt 2x? Bx & 1

STt S A2a 10
Solucién

PR +0x)= Tx° %" 5x* 12% +10

Resta
Operamos los monomios semejantes por separado

2

-6 -8x® Bx 2
B 3x® 6x 8 1
5% AMxPo 8
Solucién

Pix)-0(x)= 5x° + x*11x7 8

Halla el opuesto de P(x)
Cambiamoes todes los signos de los coeficientes de P(x)
-P(x) = G® + 8 + 6y -2

Multiplicacién de un menomio

N e |
ﬁﬂ"!""'#"’!l’
por un binomio TR EATARER

2X3y4 _(_3X2y2 + 4X2y3)=

-6x°y"® + 8x°y’
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Para practicar

1. Halla la expresion algebraica que da
las unidades de un numero de tres
cifras.

2. Mi paso es de 69 cm. ¢{Cuantos pasos daré
para dar tres vueltas a un circuito de a
metros?

3.Si hace tres horas estaba en el
kilbmetro 26 de una carretera y voy a
una velocidad media de x km/h ¢En
qué punto kilométrico me encuentro
de la misma carretera?

4. En tres cuartos de hora hay 45
minutos ¢Sabes cuantos minutos hay
en 2-r/s horas?

5. La expresion algebraica que define el
precio de un articulo de y€ si nos
rebajan un x% es (100 - x )/ 100 - vy.
Halla el precio de un articulo de 52€ si
se rebaja un 25%.

6. Halla el valor numérico de P(x)=
6x°+7x+3 en x=10 y en x=0,1.

7. Halla el valor numérico de (10x+y)/99
en x=6 y=8.

8. Doblando un alambre de 40 cm
formamos un rectangulo. Halla la
expresion algebraica que define el
area del rectangulo y calcula su valor
para x=4. (Ver figura)

20-%
x bt
20-%

9. {Cudl es el grado del polinomio
-3x*+9x2? éCudl es su coeficiente de
grado dos? ¢éy el de grado uno?
Calcula su valor numérico en x=2.
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10

1

[

12

13

14

15

16

17

. Multiplica 3:(6x+6y) y 2x:(6x+6y).
Completa las areas de los rectangulos.

6y

bX

. Opera [4x3y3]+[5x*Y?] y [-7x3]+[5%°]
. Opera [-8x°]-[-3x?]

. Multiplica los monomios [2x°y®’] vy
[-3xy’]

. Halla el opuesto de [-2x%y*]
. Suma los polinomios

3yl x4 y
4 2 5

3 3
X2+ X+ =

. Resta los polinomios

3., 3
—=X +=Xx-2

4% s Y
1 i3xia
4 5

. Multiplica el monomio
-4x7y?
por el binomio

_ 4X8y7-X4y4
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